



从“省港”到“湾区”：

大珠三角的百年“红色足迹”



第一批到达东江游击区的文化人士合影(资料照片)

广州市越秀南路东园横路3号，一座红色的小楼静静矗立在高楼间。

这里曾经是清末广东水师提督李准的花园别墅。96年前，为支援上海人民五卅反帝爱国运动，一场轰轰烈烈的罢工运动席卷广州和香港两地，它的领导机构——省港罢工委员会就驻扎在这里。

1925年6月，五卅惨案后，中共中央广州临时委员会和中共广东区委指派邓中夏、苏兆征等5人组成党团，到香港组织罢工。6月中旬，中共广东区委又指定冯菊坡、陈延年等6人组成党团，负责发动广州洋务工人罢工和组织接待香港罢工工人。

6月19日，香港的海员、电车、印务等工会首先宣布罢工，其他工会随即响应。罢工工人不顾英帝国主义者的阻挠和威胁，回到广东各地。广州沙基惨案的发生，更进一步激起中国人民的民族义愤，更多的工人加入罢工行列。

“省港工人运动是一场，两地工人互动联系一直非常密切。”省港大罢工纪念馆副研究员冯惠说。

为有效地领导罢工，中华全国总工会和中共广东区委成立省港罢工人代表大会和罢工委员会，作为罢工的最高议事机关和最高执行机关。

这场大罢工持续了16个月，参与人数达到25万人。在中国共产党的领导下，省港工人团结一致，积极参加反对帝国主义和军阀的斗争，为广东革命根据地的统一作出重要的贡献，成



这是1月21日拍摄的位于广州越秀南路东园横路3号的省港罢工委员会旧址

为广州革命政府的有力支柱。

波澜壮阔的省港大罢工，是中国共产党成立之初领导中国革命运动的重要实践。其时间之长、规模之大、组织之严密，在中国工人运动史上是空前的，在世界工人运动史上也属罕见。

如今，省港罢工委员会旧址之上，已建立了省港大罢工纪念馆。它见证了更多的工人加入中国共产党的队伍，成为党最坚实可靠的阶级基础；见证了中国共产党迅速壮大，成为凝聚人心、擎起反帝民族解放斗争旗帜的伟大政党；见证了党的领导下，包含港澳在内的大珠三角地区走向解放和发展的“红色足迹”。

1941年12月，日军侵占香港。大批知名爱国民主人士、文化界人士和国际友人被困，面临日寇搜捕，处境危险。紧急关头，在中共中央和中央南方局领导下，八路军驻香港办事处、广东党组织及其领导的东江抗日游击队等通力合作，组织营救。

这场空前的秘密大营救历时6个多月，通过海路和陆路两条秘密交通线，何香凝、柳亚子、梁漱溟、茅盾、邹韬奋……许多著名文化界人士和爱国民主人士得以安全撤离。

最终从港九地区营救出文化界人士和爱国民主人士共300多人，连同其他方面人士共800多人，还接应了2000多名到内地参加抗战的爱国青年。茅盾称之为“抗战以来最伟大的抢救工作”，夏衍感慨“这是真正的肝胆相照，生死与共”。

珠江水浩浩荡荡，奔流汇入伶仃洋。曾见证国家民族百年沉浮的大珠三角地区，在党的领导下，又书写了社会主义建设和改革开放的新篇章。

1980年，在党中央统筹部署下，深圳、珠海经济特区成立，“春天的故事”在这里唱响。

深圳市乐安居商业有限公司董事长张庆杰还记得，每天一大早骑车到30公里外的蛇口码头进货，再骑回罗湖贩卖的场景。“二十世纪八九十年代，罗湖遍地都是可以做的生意。”他说。

位于改革开放前沿的广东与港澳联系愈发密切，大珠三角地区开始成为全球最重要的制造和贸易重镇。

2019年，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，开启了大湾区建设这一国家战略。世界级城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设重要支撑、宜居宜业宜游的优质生活圈……新的时代胜景在这里展现。

“举全省之力推进粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设，推动广州、深圳‘双城’联动，充分激发‘双区’建设的整体效应、集聚效应、协同效应、战略效应、辐射引领效应。”2021年的广东省政府工作报告如是说。

从“省港”到“湾区”，近百年来，大珠三角的一枚枚“红色足迹”，见证了中国共产党引领全国人民走向繁荣富强的奋斗历程，伴奏着中华民族走向伟大复兴的动人足音。

据新华社

日前，记者来到陕西米脂县沙家店镇李家站村，遇见在牛圈中观察牛群健康状况的和富顺养牛合作社负责人冯有飞。看着膘肥体壮的母牛，冯有飞笑了：“再过几天，合作社迎来成立以来第一次分红。今年收益非常可观，大伙儿很快就能领到崭新的票子了！”

地处吕梁山区集中连片贫困带的李家站村，曾是一个缺资金、少技术、无产业的深度贫困村，全村272户759人中，曾有建档立卡贫困户42户103人。如何在李家站村找到脱贫突破口？

陕北地势广阔，饲草种植面积充足而有保障，加上这里历史上就是北方草原与中原农耕地区的过渡地带，因此，在当地发展养殖业带动脱贫致富，很快在帮扶干部中达成共识。

2017年，在国家电网榆林供电公司驻村工作队的帮助下，和富顺养牛合作社正式成立。

合作社刚成立时，大部分村民都不看好它的发展前景。村民冯有飞自告奋勇地担任了养殖场场长。经过一段时间学习，跟着工作队员们一起学习母牛接生技术、疫病防控管理、牛场管理知识后，冯有飞眼界拓展了，见识增加了，坚定了他发展“牛经济”的决心。“3年多来，我大部分时间都在牛场里‘泡着’，随着养牛场规模逐年扩大，我坚信找到了一条摆脱贫困、走向致富的好路子。”

“工资、分红和耕种土地，一年下来，我家收入最少能超过5万元。”冯有飞笑称，自己现在也算是村里的富裕户了，家里没有外债，自己和老伴身体都不错，国家政策一年比一年好，自己年纪虽然一年比一年大，但日子一天比一天舒坦。

目前，和富顺养牛合作社已有适龄母牛65头、公牛2头、小牛15头，包括今年已经卖出的60头小牛，总价值早已超过最初投资的300万元。再过几天，合作社的67户社员每户将得到一笔分红。曾经的“空壳村”，通过发展产业，调动起了农民积极性，壮大了集体经济，村民看到了致富奔小康的希望。

记者从陕西省扶贫办了解到，“十三五”以来，随着脱贫攻坚不断深入，陕西一批区域特色产业快速壮大，贫困地区产业项目实现了全覆盖，全省126.5万户408.2万贫困人口享受到产业扶贫措施，占建档立卡贫困群众的87%以上。

陕西米脂·

「牛经济」带来好日子

墙布贴好后，这些问题你一定要注意！

蓝港专注壁布、窗帘行业17年

量不能让施工或安装人员碰烂墙布，因为后期维修，即使指甲盖那么大的面积也会产生色差。

墙布的维护

出现翘边现象，需返工修补，通常用墙布接缝修补胶填胶，并压滚固定。如果边缘硬化弹起，可用水湿软后填胶按压。出现气泡、空鼓可用墙布刀割开口，放出空气，注入胶液并压片。另外注意，不要在墙布上面乱涂乱画，不要用硬性物品直接碰撞墙布，如果发现墙面返潮或漏水，应及时处理墙面或做好防水。

墙布的清洁

通常对有灰土的部分只用半湿的干净毛巾擦拭即可。毛巾要及时清洁，对有污渍的部分可用洗涤灵适当地清洗，效果特别地好。一旦有污迹要及时清除，不可拖延时间。擦拭时注意不要碰坏墙布的接缝处就可以了。少许污渍可用干净海绵活湿巾擦拭，灰尘可用吸尘器清理活用鸡毛掸拍打干净，墨水笔痕可以用乙醇、水、清洁精少许混合清洗，油渍污渍可用松节油或用天那水加水50%混合清洗。

买壁布，选蓝港，不起霉、不翘边！

买窗帘，选蓝港，工厂价，真实惠！

感谢读者朋友们今日和蓝港小编共同探讨以上墙布知识，希望对您的家居装修有所帮助。蓝港壁布，真正的工厂直营店，不仅花色漂亮，款式多样，而且价格实惠，独特的无缝免胶工艺，更是环保又耐用，真正免去后顾之忧。咨询热线：蓝港华源实惠店 8588369，蓝港华源超市总店 8180499，雁峰红星美凯龙二店 8618499。

蓝港无缝免胶壁布

热线：4006-118-499

网址：www.zgqiangbu.com

广告